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Férmulas GeneXus

average(atributo-)

atributo, + atributo, atributos — atributo.,

fFormulas

count(atributo,) sum(atributos)

max(... min(...

Muchas veces necesitamos que la aplicacion efectle un célculo que involucra valores de determinados
atributos, constantes, y/o funciones.

Para estos casos, GeneXus nos provee las Formulas



Férmules GeneXus

Formulas Globales

Formulas Locales (o inline)

Contamos con dos maneras de definir formulas:

DE FORMA GLOBAL: y asi el calculo se conocera en toda la Base de Conocimiento,



Férmulas GeneXus

Formulas Globales

Formulas Locales (o inline)

O DE FORMA LOCAL o INLINE: en este caso el célculo se conocera solamente en el objeto en el que se
ha definido.



Férmulas GeneXus

Dostipos de Féormulas

= rio x | .

% Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns

Base de Conocimiento

Name Type Description Formula

7 Fight Agt  Fight

¥ Fightd 1d Fight Id D
Sp FightDepartureArportid id Fight Departure Airport Id D D
;3,- FightDepartureArportName  Name Fiight Departure Airport Name
5S¢ FightDepartureCountryld Fight Departure Country 1d D D D
Sy FightDepartureCountryName  Name Flight Departure Country Na...
S FightDepartureCityld Fight Departure ity Id
S FightDepartureCityName Name Fiight Departure City Name
Sp FightArrivalAirportid i Flight Arrival Airport 1d No
SRTACtut—  ThAS (ST et Formulas Globales
S¢ FightAmivalCountryld Id Fight Armival Country Id
S¢ FightArrivalCountryName Name Fight Arrival Country Name
Sy FightArivalCityld | Fiight Arrival Gity Id buntiy ¢ -
5S¢ FightArrivalCityName Name Fight Arrival City Name
¢ FightPrice Price Fight Price "o onditions | Variables

» N
; FightFnalPrice Price Fight Final Price FightPrice *(1 +FightDiscountPercentage/100) ]

1 Print header

2 For each Country

Formulas Inline (o locales) —*;;;;t“c;‘;n;;;' N RN

endfor

L] < >
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Férmula Global

Es un calculo que se define asociado a un atributo, de ahi en mas sera “virtual”.

B8 Flight X =

{ | % Web Form | Rules | Events | Variables | Pattems

Name Type Description Formula Nullable
- [E5 Flight Flight Fiight
¥ Fightid d Fiight Id o
Sa FlightDepartureAirportld Id Flight Departure Airport Id No
(4 FlightDepartureAirportName  Name Flight Departure Airport Name
S¢ FlightDepartureCountryld Id Flight Departure Country Id
S¢ FlightDepartureCountryName Name Flight Departure Country Na...
S¢ FlightDepartureCityld id Flight Departure City Id
Sp FlightDepartureCityName Name Flight Departure City Name
Sa FlightArrivalAirportld Id Flight Arrival Airport Id INo
Sy FlightArrivalAirportName Name Flight Arrival Airport Name
S¢ FlightArrivalCountryld Id Flight Arrival Country Id
S FiightArrivalCountryName Name Flight Arrival Country Name
S¢ FlightArrivalCityld Id Flight Arrival City Id
5o FlightArrivalCityName Name Flight Arrival City Name

Empecemos por aprender qué es una formula global y como se define.

Una férmula global es un calculo que definimos asociado a un atributo.

Observemos que las estructuras de las transacciones contienen una columna de titulo “Formula”.

Si a un atributo, se le define un calculo en esta columna, le estaremos diciendo a GeneXus que dicho

atributo es virtual, es decir que no debera crearse fisicamente como campo en la tabla asociada, ya que
el valor del atributo se obtendra efectuando el calculo que indicamos.
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Agregandouna férmula global
¥ Flight* X -
| % Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns
Name Type Description Formula Nullable
T Fight Fight Fight
9 Fightid 1d Fight Id !
Sa FightDepartureAirportid I Fiight Departure Arport Id No
(3 FightDepartureArportName  Name Fiight Departure Arport Name
S¢ FiightDepartureCountryld Fiight Departure Country Id
§¢ FightDepartureCountryName Name Fiight Departure Country Na...
S¢ FightDepartureCityld ! Fiight Departure City Id
S¢ FightDepartureCityName N Fiight Departure City Name
Sp FightArrivalAirportid Id Fiight Arrival Airport 1d No
S¢ FightArrivalAirpor thame N Fiight Arrival Airport Name
S¢ FightArrivalCountryld Fiight Arrival Country Id
S¢ FightArrivalCountryName N Fiight Arrival Country Name
S¢ FightArrivalCityld Id Fiight Arrival City Id
S¢ FightArrivalCityName Name Fiight Arrival City Name
¢ FlightPrice Price Fiight Price No
¢ FightDiscountPercentage Percentage Fiight Discount Percentage No

Veamos esto con un ejemplo.

En primer lugar vamos a definir un nuevo atributo en la transaccion Flight, con el fin de almacenar el
precio de cada vuelo

Asi que definimos el atributo FlightPrice.

Y creamos el dominio Price.

Grabamos.
Ahora vamos a definir otro atributo nuevo en la misma transaccion, para almacenar el descuento que

tiene cada vuelo. Lo llamamos: FlightDiscountPercentage y su tipo de datos sera un dominio también
llamado Percentage, numérico de largo 3.
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Agregandouna férmula global
=0 Flight* X ~
> Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns
Name Type Description Formula Nullable
- 55 Fiight Fiight Flight
¥ Fightid 1d Flight Id
Sa FiightDepartureAirportid I Flight Departure Airport Id No
{4 FlightDepartureAirporthame N Flight Departure Arport Name
Sy FlightDepartureCountryld I Flight Departure Country Id
Sy FlightDepartureCountryName Flight Departure Country Na...
:v PighiDepartureCtyid = Fghtd Formula Editor ‘
i FlightDepartureCityName ' Fiight O
Sa FlightArrivalAirportid 1 Fiight FlightPrice'(1-FlightDiscountPercentage/lee)l
Sy FlightArrivalAirpor tName N Flight
S0 FlightArrivalCountryld I Flight
Sy FlightArrivalCountryName ) Flight
Sy FlightArrivalCityld I Fiight A Cancel
Sy FlightArrivalCityName Flight A
¢ FlightPrice Price Flight Price No
¢ FlightDiscountPercentage Percentage Flight Discount Percentage No
* FlightFinalPrice Price Flight Final Price

Y por ultimo, vamos a definir otro atributo mas, de nombre FlightFinalPrice, basado en el dominio Price,
con el objetivo, ahora si, de definir a este atributo como una férmula global.

Para eso, en la columna “Formula” de este atributo, vamos a definir el calculo necesario para gque se
ejecute siempre y se disponga en este atributo “del precio actual del vuelo”, es decir, del precio de
haberle descontado a FlightPrice el porcentaje de descuento almacenado en
FlightDiscountPercentage.

Asi que en esta columna formula, vamos a escribir el calculo correspondiente.

Observar que en esta ventana se indica solamente el calculo, no hay que escribir la asignacion.
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Analisis de Impacto

0 Flight X ™ impact Analysis X -

Database needs to be reorganized

This report describes Database changes and how they will be handled by reorganization programs
Please select Reorganize to proceed or Cancel

? %, Reorganize Cancel

P Table Flight specification A
— Table name: Flight
EiH Fight

Flight needs conversion

Warnings

rQz0007 Attribute FlightF e does not allow nulls and does not have an Initial Value. An empty default value will be used
£9z0007 Attribute Flight iIntPercentage does not allow nulls and does not have an Initial Value. An empty default val
Table Structure
Attribute Definition Previous values Ta
¢ FElightid - - 1
FlightDepartureAirportid
Indexes
Name b:}lr:tlon Composition
& FlightDepart
Foreign key constraints v
Referenced table Attributes
| < >

Q 0 Errors I 1 Warnings I@ 0 Success |

Ahora presionemos F5, que automaticamente graba todo lo pendiente... y veamos lo que sucede.

Vemos que en la tabla fisica Flight se estan creando solamente 2 campos, a pesar de que hemos definido
tres atributos nuevos en la estructura de la transaccion.

Por el hecho de tener una definicion en la columna féormula, este atributo no se agrega en la tabla
fisica.

Debido a que el atributo esta definido en la base de conocimiento con una féormula asociada,
GeneXus sabe calcular su valor y en todo objeto en el cual ese atributo esté presente, se efectuara
el calculo y se mostrara el resultado.

Reorganizamos... .. y vemos la aplicacion en ejecucion.
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DEMO: ejecutando la aplicacién conuna férmula global...

+ ]

- & o o

DEVELOPER MENU

Browse Web Objects

o

[ DEMO: https://youtu.be/oiOrfa210xw ]

Ejecutamos la transaccion Flight, consultamos el vuelo nimero 1y vemos en este form, los tres nuevos
atributos que definimos:

« el precio del vuelo, habilitado para que lo ingresemos

- el porcentaje de descuento, habilitado también para que lo ingresemos

- vy el precio final, deshabilitado porque es el atributo que definimos como férmula, y su valor no se
ingresa, sino que se calcularay se desplegara.

Todo atributo que definamos como formula global sera un dato de lectura y no sera posible digitar
valor para él. Esto se debe a que el atributo obtiene su valor del calculo asociado, el cual se ejecuta
cada vez que el atributo se utiliza.

Por esa razéon no hay un campo en la tabla fisica para almacenar el valor de este atributo, asi que no
tiene sentido que sea editable.

Vamos a ingresar entonces un precio para este vuelo, un porcentaje de descuento: vamos a poner un 10
%.

Y al salir del campo, vemos que inmediatamente se ejecuta la formula, mostrandose el precio final del
vuelo con el descuento aplicado.


https://youtu.be/oi0rfa210xw

Férmules GeneXus

Ejecutando la aplicaciénconuna férmula global...

Flightld 1

CONFIRM ANCEL DELETE

CONFIRM NCE
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Usando atributosde tabla extendidaun una férmula global...

Name Type ) Y

=5 Ariine Airline 4 Creela transaccion Airline
¥ Airineld Id )
O Artnes — Agreguelos atributos de Airline a Flight
¢ ArriineDiscountPercentage  Percentage
Name Type Description Formula Nullable
7 Fiight Fliaht Flicht

§ Fightd Aarfre S o Ot A :
Sa FightDepartureAirportid | No
{3, FightDepar tureAirpor tName Airlineld ¢ Flightid
S¢ FlightDepartureCountryld AirlineName E:ughtDepanureAupoﬂ
8, FightDepartureCountryName AirlineDiscountPercentage FI'Q::;\"WNA"DMW
S¢ FightDepartureCityld l "Ce otP ent
", PAOPNOSpr EeCHyName
Sa FlightArrivalArportid Airlineld "o
S FightArrivalAirpor thame
S¢ FightArrivalCountryld Flight Arrival
S¢ FightArrivalCountryName Flight Country Name
W FlightArrivalCityld t Arrival Gity Id
2 FightAmivaiGtyNome Fight Arrival Gity Name se determina el precio del vuelo
* FightPrice Flight Price basadoen el descuento de la No
» FlightDiscountPercentage Flight Discount Percentage aerolinea: o
» Arineld 1d Airline Id =
¥ AirineName Name Airline Name
¥ ArrineDiscountPercentag Percentage Airline Discount Percentage
A FightPrice *(1-AirineDiscountPercentage/100); —

Volvamos a GeneXus.
Hemos definido asi un atributo formula global.

Solamente los atributos pueden ser definidos como formulas globales de la forma que vimos, haciendo
uso de la columna Férmula en la transaccion.

Algo importante a saber, es que si bien en el calculo del ejemplo, hemos involucrado solamente atributos
de la propia tabla asociada a la transaccion, es decir, su tabla base, es posible involucrar también
atributos de la tabla extendida.

Vamos a verlo.

Vamos a crear una nueva transaccion de nombre Airline para registrar las aerolineas.

Definimos

+ Airlineld

« AirlineNameyy...

+ AirlineDiscountPercentage, para registrar el descuento que realiza la aerolinea para todos sus vuelos.

Salvamos.
Y ahora vamos a la transaccion Flight, para asignarle a cada vuelo la aerolinea que lo opera.

Agregamos entonces el atributo Airlineld, el cual tendra aqui el rol de llave foranea....y cambiamos el valor
de su propiedad Nullable, al valor Yes ... para que de esta forma podamos no especificar en esta primera
etapa, la aerolinea del vuelo, ya que aln no tenemos aerolineas registradas.

Mas adelante podemos volver a cambiar el valor de esta propiedad Nullable a No, para que sea obligatorio
especificar la aerolinea en el momento de ingresar o modificar un vuelo.

Agregamos también los atributos AirlineName y AirlineDiscountPercentage para poder visualizar también
estos datos en el form.
Ahora vamos a modificar la definicion de nuestra férmula, para que calcule el precio final del vuelo,




aplicandole el descuento genérico de la aerolinea, en lugar de aplicarle el descuento propio del
vuelo.
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Analisis de Impacto

Database needs to be reorganized.

This report describes Database changes and how they will be handled by reorganization programs
Please select Reorganize to proceed or Cancel

7", Reorganize Cancel

Table Flight specification =]
Table name: Flight

Flight needs conversion

Table Structure =
Attribute Definition Previous values Takes value from
9 Fliahtid » - -y Flight. Flightid
va t Fligh at valA I
5+1.] - t gt at Rar -
" ] o -
\b oL- | 2h 3
Indexes =]

Name Definition Composition

mar ~N
sry Kk

/

Foreign key constraints =]
Referenced table Attributes

AIrROr alAirg

— ey .

[Q 0 Errors ] 0 Warnings [Q 2 Success

Y presionamos F5...

Vemos la propuesta de creacion de la tabla fisica Airline con los tres atributos que definimos y que en la
tabla Flight, se agregara la llave foranea Airlineld.

Procedamos entonces a reorganizar y a ejecutar...



Férmulas GeneXus

DEMO: testeando la férmula en tiempo de ejecucion

o

« %
€© 2 C & N o (4]

DEVELOPER MENU

Browse Web Objects

[ DEMO: https://youtu.be/VK8BR3faA g ]

Ejecutamos la transaccién Airline y vamos a ingresar una aerolinea, de nombre TAM con un descuento del
30%.

Ahora vamos a asignar esta aerolinea a un vuelo.
Asi que abrimos la transaccidn Flight, nuestro vuelo nimero 1, y vamos a asociarle |la aerolinea niumero 1...

Vemos que se calculo el nuevo precio final del vuelo, que es un atributo férmula global.


https://youtu.be/VK8BR3faA_g

Férmulas GeneXus

Testeando la formula en tiempo de ejecucion

‘ Aurire 2 P » Fiﬁ z
s Airlineld [¢ Flightid

AirlineName FlightDepartureAirport

AirlineDlscountPercentﬁ FlightArrivalAirportld

FlightPrice

que ahora involucra al porcentaje de descuento de la aerolinea, que es un atributo de |a tabla extendida
de la tabla base Flight.
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Agregando condicionesa la férmula

expresion, if :
fx expresion,, if
Atributo =
expresion,, if ;

Bien. Algo que no hemos dicho aun es que las formulas pueden evaluar condiciones y que el resultado
puede calcularse de diferentes formas dependiendo de si dichas condiciones son verdaderas o falsas.
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Agregando condicionesa la férmula

Name Type Description Formula Nullable
T Fiight Flight Flight
¥ Fightid 1d Fight Id v
Sa FightDepartureAirportid I Fight Departure Airport Id No
')3, FlightDepar tureAirpor tName N Flight Departure Airport Name
S¢ FightDepartureCountryld id Fiight Departure Country Id
S¢ FightDepartureCountryName Name Fight Departure Country Name

Formula Editor

FlightPricg*(1-AirlineDiscountPercentage/10@) IF AirlineDiscountPercentage >= FlightDiscountPercentage;
FlightPrice*(1-FlightDiscountPercentage/100) OTHERWISE

Canci
e ——— - e eS———
S¢ FightArrivaiCityName Name Fight Arrival City Name
* FightPrice Price Flight Price No
* FightDiscountPercentage Percentage Fight Discount Percentage No
2 Arineld id Arrine Id Yes
¥ ArineName Name Airine Name j
¥ ArrineDiscountPercentage Percentage Airine Discount Percentage
a FightFinalPrice Price Fiight Final Price FightPrice *(1-AirlineDiscountPercentage/100) IF ... (===

El resultado sera calculado de una forma u otra, dependiendode qué
condicion es verdadera.

Veamos esto.
Vamos a hacer clic en este boton para editar la formula.

Y vamos a definir que se tenga en cuenta el porcentaje de descuento mas alto para calcular el precio final
del vuelo, y asi poder hacer el mejor descuento posible.

Con esta definicion, si la aerolinea tiene un descuento mas alto para todos sus vuelos que el porcentaje de
descuento que tiene el vuelo en si, entonces consideramos para el calculo el descuento de la aerolinea.
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También agregamosuna condicién por defecto

/,,V expresion, if :
expresion, if ;

Atributo =
expresion, if ;
expres:'éno ; ¥

Y en caso contrario:

empleamos para el calculo al porcentaje de descuento propio del vuelo.
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Testing the new definition of the formula

CONFIRM

Observe que las formulas se escriben como expresiones, terminando en punto y coma. Para calcular la
formula GeneXus se queda con la primera expresion para la que se cumpla la condicion. Si ninguna se
cumple y hay clausula otherwise, utiliza esa.

Vamos a mover el atributo Final Price para el final, para que nos guede mejor presentada la informacion.
Presionamos F5.

Ejecutamos la transaccion Flight y al primer vuelo le asignamos que su porcentaje de descuento sea
mayor al porcentaje de descuento general de la aerolinea, por ejemplo vamos a asignar un 50%.

Salimos del campo y pasamos por el de la aerolinea, de modo que al salir, ya tiene todo para realizar el
calculo de la formula.
Vemos que el precio final del vuelo se calculd entonces teniendo en cuenta el mayor descuento.
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Férmulas horizontales

5¢ FlightArrivalCountryld Fight Arrival Country Id

9

4 Formula Editor

o Fl ightPricg*(1-AirlineDiscountPercentage/100) IF AirlineDiscountPercentage >= FlightDiscountPercentage;
FlightPrice*(1-FlightDiscountPercentage/100) OTHERWISE

4 Cance

.

o AirineDiscountPercentage Percentage Airline Discount Percentage

o FlightFinalPrice Price Fight Final Price FlightPrice *(1-AirineDiscountPercentage/100) IF ... [===

Formula Editor

FlightPrice*(1-AirlineDiscountPercentage/100) IF AirlineDiscountPercentage >= FlightDiscountPercentage;
Round (|

i(Value: Numeric, Decimals: Numeric): Numericp) OTHERWISE;

=

Formula Editor

FlightPrice*(1-AirlineDiscountPercentage/100) IF AirlineDi:
FlightPrice*(1-FlightDiscountPercentage/100) OTHERWISE;

nth(|

th(Value: Date/DateTime): Numeric

Volvamos a GeneXus.

Como vimos, las formulas pueden contener varias lineas seguidas de IF y contener o no una ultima linea
con OTHERWISE

para el caso que no se hayan cumplido ninguna de las condiciones anteriores.

A su vez, si bien en este ejemplo la forma de obtener cada resultado fue mediante un calculo, también se
pueden emplear funciones aplicadas a atributos o expresiones, como Round, para obtener un resultado
redondeado o Month, para extraer el mes de una fecha, etc... incluso se puede llamar a un procedimiento
definido por nosotros, que retorne un valor.

Estudiaremos los procedimientos luego.
A este tipo de formulas, que realizan un calculo que se obtiene a partir de datos del registro en el que se

esta posicionado (uno soélo) y eventualmente de los registros asociados (por tabla extendida), solemos
denominarlas formulas horizontales.
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Férmulasde Agregacion

Formulas Globales

Formulas Locales (o inline)

Bien. Veremos ahora otro tipo de formulas, llamadas: formulas de Agregacion.

Si bien vamos a explicarlas definiendo ejemplos de féormulas globales, es decir, que los calculos
respectivos los vamos a definir asociados a atributos -y por lo tanto no se van a crear como campos
fisicos-, lo que expliquemos vale también para ser asignado en otro contexto, a una variable por ejemplo,
o localmente en determinada seccion de un objeto (esto lo veremos en otro video).
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Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

Ejemplo: Cree un segundo nivel enla transaccion Flight:

Name Type Formula Nullable
T Fight Fhght
¥ Fightid Id
Sa FightDepartureAirportid No

C

{2 FightDepar tureAirpor thame
w FightDepartureCountryld

¢ FightDepartureCountryName
¢ FightDepartureCityld

Sg¢ FightDepartureCityName

Sa FightArrivalArportld No
i FlightArrivalAirpor thame

Sy FightArrivalCountryld

W FightArrivaiCountryName

\¢ FlightArrivalCityld

5S¢ FightArrivalCityName

* FightPrice Price No
* FightDiscountPercentage Percentage No
& Arineld 1d Yes
¥ ArlineName Name
¥ ArineDiscountPercentage Percentage
; FightFinalPrice Price FlightPrice *(1-ArrineDiscountPercentage/100) IF Airk...
Seat Seat
¥ Fightsesud c Definiremos este dominio
» |FightSeatiocation Location

con valores enumerados.

Bien, ahora vamos a crear un segundo nivel en la transaccién Flight... y le ponemos como nombre: Seat
Tal como este nombre del nivel lo describe, lo vamos a utilizar para registrar los asientos que ofrece el
vuelo y vamos a registrar para cada asiento, si se encuentra al lado de la ventana, o en el pasillo o esta en
el medio de estos. Luego vamos a querer conocer siempre la cantidad de asientos que ofrece el vuelo.

Digitamos el punto, y completamos el nombre del atributo: FlightSeatld.

Creamos ahora otro atributo mas, que vamos a nombrar FlightSeat Location... que va a ser un character
de 1.
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Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

o P X
¥ | Filter X
Defina un dominio con valores enumerados:
Name Location
ole Domsine X v Description Location
Flter Modie Empty as null Yes
Name Type Module Description A Class Attnibute
':' Module Root Module
2 Values Editor X
& e Desodpion . fad Object Visibility Public
.. Wiodow [ window [ W JI—.
ols Mdde Mdde ™
:.: Ao Mo A — Based on (none)
::' Data Type Character
': Move Down Length 1
7 = Window, Window, W;
:;: Cancel Collection False

k3 Initial value
ole

Enable national . No

wla Percentage

ola|Location

Ahora editamos los dominios, para modificar una propiedad del domino Location que acabamos de crear.
Ubicamos la propiedad Enum Values: y vamos a definir los tres valores que puede tomar este dominio:

»  Window... 0 sea, ventana, y el caracter que se almacenaré en este caso sera la “W”

- Middle... o sea, al medio, y el valor que se almacenara en este caso serad una “M”

» 0 Aisle... o sea, pasillo, y el valor que se almacenara en este caso sera una “A”.

Presionamos OK...
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Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

ucture Rules | Events | Vanables | Patterns

Confien | Cancel § Delete

[ [ ] C
Discount Percentage | FlightDrcountPercentage
Aifne Id  Awlneld
Aidine Name  AurlineName

Airkine Discount Percentage | AirkneDiscountPercentage

Final Price | FhightFinalPnce

Seat id
FhightSeatid

<FormButtons>

.. Y observemos el form de la transaccion Flight. Vemos que se agregé una grilla para poder ingresar los

asientos del vuelo, y que para cada asiento se puede indicar la ubicacion del mismo mediante un control
combo.

Este combo ofrece los valores “window” “middle” o “aisle”, que son los valores posibles que hemos
definido para el dominio del atributo FlightSeatLocation.
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Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

Cambie la clave del nivel Seat para representar mejor el asiento. Queremos identificarlo con un numero +
unaletradelaAalaF

Name Type Formula N
TT Fight Fight

¥ Fghud 1d

‘» FightDepartureAirpor... 797

iria FightDepartureAirpor... Values Editor x

w FightDepartureCount...

: zmwzi:j;: Name Descniption Value Add

v FightDepartureGItyN... [ — S T—— Remove

'» FightArrivalAirportld B 8 B

Sy FightArrivalAirportia. .. c c c Edt

S¢ FightArrivalCountryld o D o

W FightArrivaiCountryN...

\v FightarrivalCityld E = <

S FightArrivalCityName F F F Move Down

* FightPrice Price

* FightDiscountPercent... Percentage

& Arineld 1d

¥ ArfineName Name OK

¥ ArineDiscountPercen... Percentage

A FightFinalPrice Price FlightPrice *(1-Arl Cancel
Seat Seat T
¥ FightSeatid 1d R
? [Fiontseatchar Dominio Enum
y’ FightSeatiocation Location No

Antes de presionar F5, observemos algo en la definicion del segundo nivel.

Si la llave se compone de Flightld mas FlightSeatld, para cada vuelo no podremos repetir los nimeros
de asiento. Pero necesitamos que el niumero de asiento si se repita, porque lo que lo identifica es ese
numero mas una letra. Asi, tendremos el asiento 1A, 1B, 1C, 2A, 2B, etc.

Asi que vamos a agregar un nuevo atributo FlightSeatChar. Su tipo lo definimos de un dominio SeatChar,
que sera un character de 1y haremos que este atributo sea parte de la llave para que puedan registrarse
numeros iguales de asiento, con distinta letra.

Vamos a restringir las letras posibles a las que van de la A a la F y para eso vamos a editar el dominio
SeatChar que acabamos de crear...

Ubicamos su propiedad Enum Values y vamos a definir los valores posibles.

En este caso coinciden los valores de las descripciones con los valores que se almacenan. Presionamos
ok.
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Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

Agregue una nueva formula para contar la cantidad de asientos:

Name Type Formula Nullable

T Faght Fight
Y mghtid id
» FightDepartureArportid No

iz FightDepar tureArpor thame:
v FightDepartureCountryld

v FightDepartureCountryName
v FightDepartureCityld

v FightDepartureCityName

» FightArrivalArportld No
v FIghtArrivalArpor thame

v FightArmvaiCountryld

v FightArrivalCountryName

v FightArrivalGtyld

v FightAmvalGtyName

¢ FightPrice Price No
* FightDiscountPercentage Percentage No
# Arineld Id Yes
¢ ArrineName Name

v

ArineDiscountPercentage Percentage

Bichifn

tCapacity

¥ FightSeatid Id
¥ FightSeatChar SeatChar
Y’ FightSeatLocation Locabon No

Ahora, a efectos de conocer la capacidad de pasajeros que el vuelo permite, en base a la cantidad de
asientos, vamos a definir un nuevo atributo en el primer nivel, y en su columna Formula, indicaremos el
calculo que consistira en contar la cantidad de asientos que ofrece el vuelo...

Creamos entonces el atributo FlightCapacity vy su tipo de datos sera numérico de 4.
Ahora en su columna Formula vamos a escribir: Count... y entre paréntesis un atributo que elegiremos
para que GeneXus interprete que queremos contar asientos. Para eso elegimos al atributo

FlightSeatLocation que pertenece a la tabla de los asientos del vuelo, la tabla FlightSeat.

El atributo que se referencia dentro del paréntesis de la formula, le da la informacidén a GeneXus de la
tabla a navegar para realizar el célculo.



Férmules GeneXus

Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

FlightCapacity = Count( FlightSeatLocation)

Flightid FlightDe partureAirportid FlightPrice Airlineid ‘ FU‘ 2
= ‘ 9 Flightld
FLIGHT 2 2 2500 2 FlightArrivalAirportld
3 1 1000 1 ‘ FlightDepartureAirportld
FlightPrice

FlightDiscountPercentage
FlightFinalPrice

o

Airlineld
Flightid FlightSeatid FlightSeatChar FlightSeatLocation
4 FlightCapacity
&
FLIGHTSEAT ’ A Windlor = ¥
5 . | FlightSeat 2
|9 Flightid
2 1 A Window ¢ FlightSeatld
2 1 3 Middle ¥ FlightSeatChar
3 | FlightSeatLocation

Dado un vuelo, queremos contar sus asientos (muchos), es decir los registros de la tabla FlightSeat
relacionados al vuelo.

Al momento de calcularse la féormula estaremos posicionados en un registro de la tabla FLIGHT que tiene
una relacion de 1a Muchos con la tabla de los asientos, FLIGHTSEAT, donde estan los asientos de TODOS
los vuelos. Esa relacion viene determinada por el atributo Flightld.

Observemos que al escribir Count(FlightSeatLocation), no estamos contando las ventanas o pasillos, sino
los registros donde estan estos asientos. Como estamos posicionados en un vuelo determinado ,
GeneXus va a contar solamente aquellos asientos correspondientes a ese vuelo.

Es decir, si GeneXus detecta relacion entre la tabla asociada al atributo formula y la tabla que navegara la
formula para realizar su calculo solamente tendra en cuenta para realizar ese calculo los registros
relacionados...

En caso de no encontrar relacion, GeneXus realizara el calculo sobre todos los registros de la tabla
navegada.



Férmulas GeneXus

Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

Name Type Formula Nullable
- [T Aight Fight

? Fightid Id

Sa FightDepartureAirportid 1t No

(A FightDepartureAirpor thame

Sy FightDepartureCountryld

S¢ FightDepartureCountryName

Sy FightDepartureCityld

S¢ FightDepartureCityName

Sp FightArrivalAirportid I No
S¢ FightArrivalAirpor thame ’

S¢ FightArrivaiCountryld

Sy FightArrivaiCountryName

Sy FightArrivaiCityld

5S¢ FightArrivalCityName lame

* FightPrice Price No

* FightDiscountPercentage Percentage No
# Arineld Id Yes
¢ ArineName Name

¥ ArineDiscountPercentage Percentage

A FightFinalPrice Price FlightPrice *(1-AirineDiscountPercentage/100) IF Airk...

Seat

¥ Fightseatid . Definiremos este dominio
* [FightSeattocation

con valores enumerados

Probemos esto en ejecucion... Presionamos F5...

Vemos que se va a crear la tabla fisica FLIGHTSEAT asociada al 2do nivel de la transaccién Flight, con los
atributos y la llave que hemos definido... y no se va a modificar la estructura de la tabla FLIGHT dado
que el atributo FlightCapacity no se creara fisicamente, tal como esperabamos.

Estamos de acuerdo asi, que procedemos a reorganizar...
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DEMO
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DEVELOPER MENU

Browse Web Objects

[ DEMO: https://youtu.be/Iv8t1CPDmMKA ]

Ejecutamos la transaccion Flight... consultamos nuestro vuelo nimerol y vamos a registrarle algunos
asientos:

*« 1A - ventana

* 1B - en el medio
» 1C - pasillo

1D - ventana

* 1E - al medio

* 1F - pasillo

Mientras agregamos los asientos, observemos que la cuenta de los asientos se fue actualizando cada vez
que vamos agregando un asiento al vuelo.

Vamos a agregar por ultimo
+ 2A-ventana ...y dejamos por aca...

Volvamos a GeneXus.


https://youtu.be/Iv8t1CPDmkA

Férmulas GeneXus

Férmulasde Agregacién: Count, Sum, Average, etc.

8 Flight X -
[‘-h ucture l % Web Form * | Rules | Events | Variables | Patterns
Name Type Formula Sum(Atr) 1 Ava‘aqutr)
= [T Fight Fight

¥ Fighud 1d

Sa FightDepartureAirportid Id

3 FightDepartureArpor thame Name

S¢ FightDepartureCountryld 1d

S¢ FightDepar tureCountryName Name

S¢ FightDepartreCityld 1d

S¢ FightDepartureCityName Name

Sa FightarrivalArportid id

Sy FightArrivalArporthame Name

¢ FightArrivalCountryld id

S¢ FightArrivalCountryName Name

8 FightArrivalCityld 1d

S¢ FightArmivalGtyName Name

* FightPrice Price

* FightDiscountPercentage Percentage

# Arineld 1d

o ArfineName Name ‘

« ArrineDiscountPercentage Percentage

4 FightFnalPrice Price FiightPrice *( 1-ArineDiscountPercentage/10. ..

T ey [Ming) ) [Findc.)

No

Contamos también con otras formulas Aggregate, que realizan operaciones teniendo en cuenta varios
registros.

Como por ejemplo: Sum, para sumar los valores del atributo que se especifique Average, para realizar el
promedio de los valores del atributo que se especifique y otras, como Max, Min, Find.



Férmules GeneXus

Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

Se pueden agregar condiciones para contar “ciertas” lineas:

Web Form * | Rules | Events | Variables | Patterns
Name Type Formula Nullsble
T gt fight
Y nghas 14
'» FightDepar tureArportid
{2 FightDepartureArpor thame

Formula Editor

count( FlightSeatLocation, FlightSeatLocation = Locat Xor\.\dﬁndos‘b .
alof2w int(Attribute: Attribute [, Condition: Expression, DefaultValue: Number|String])

» Areeld
¢ Arinetiame

¢ ArineDscountPercentage
A FightFnabrce

Figh®rice*(1
eat Seat

Y FightSestid 1d

Y FghtSestOher SeatChar

¥ FightSeatocaton Locaton

Si lo que gueremos contar no es solamente los asientos del vuelo en el que estamos posicionados, sino
aquellos que ademas cumplan con alguna otra condicién -por ejemplo los asientos ubicados junto a la
ventana- contamos con la posibilidad de agregar esa condicién a la férmula. Asi, dado que el atributo
FlightSeatLocation es del dominio Location y el mismo tiene definidos 3 valores enumerados, la sintaxis
para preguntar por el valor que tomo el atributo, es la siguiente:

nombre del dominio, punto, y el nombre asociado al valor que nos interesa filtrar en este caso
Window.

Presionamos ok.



Férmules GeneXus

Férmulasde Agregacion: Count, Sum, Average, etc.

210000

@ count( FlightSeatlLocation, FlightSeatLocation = Location.Window)

Seat condicion de filtro

Seat id Seat Char Seat Location

v 10V v

v A v

. También pueden tener una
r Ase v “condicion de disparo”

Presionemos F5

Ejecutamos la transaccion Flight, el registro numero 1 y vemos que la capacidad ahora muestra la
cantidad: 3, que corresponde a la cantidad de asientos ubicados al lado de 1 ventana, lo cual coincide con
los ingresos que hicimos en la grilla de asientos.

En definitiva, lo que hemos visto es que ademas de la condicion implicita (cuando hay registros
relacionados) es posible también contar, sumar, buscar, maximizar, promediar, en una palabra: agregar,

aquellos registros que cumplan con cierta condicidon explicita indicada por nosotros. A esta

condicion usualmente la llamamos “condicion de filtro” porque permite quedarnos Gnicamente con
aquellos registros que nos interesen.

Por ultimo debemos saber que como toda férmula global, las formulas Aggregate también pueden tener
“condicion de disparo”, es decir que solamente la formula se calcule cuando se cumple esa condicion.



Férmulas GeneXus

Resumiendo

Horizontal:

« Para hacer un célculo, acceden a un registro y ocasionalmente, a aquellos relacionados a través de
una table extendida.

expresion, if condicion,;
expresion. if condicion,;

Attributo =

expresion,,if condicion,;
expresion, otherwise;

«  Ejemplo: FlightFinalPrice

A Airineld
2 ArineName Formula Editor
¥ AirineDscountPer| FlightPrice*(1-AirlineDiscountPercentage/10@) IF AirlineDiscountPercentage >= FlightDiscountPercentage;
2 FightFnalPrice FlightPrice*(1-FlightDiscountPercentage/10@) OTHERWISE
. FightCapacity
seat Cancel
Y AohtSeatud | - —
T FightSeatChar SeatChar !
{7 FightSeatLocation Location No

En resumen: vimos dos tipos de férmulas:

las horizontales, que para realizar un calculo acceden a un registro y eventualmente a los relacionados
por tabla extendida.

Era el caso de FlightFinalPrice:
Donde estos atributos eran de la tabla FLIGHT y estos otros de la tabla Airline.

Como vimos en el ejemplo, era posible definir que un atributo formula se calculara de distintas maneras
de acuerdo al valor de una condicion.



Férmules GeneXus

Resumiendo
Aggregate:
* Para hacerun célculonecesitan navegar variosregistros de la misma tabla.
[ Fightid  Fightseatid FlightSantLocnion
Flightid FlightDepartureAirportid 1 1 A WINAow  e—
@ | ' : >3 1 1 B Aisle
2 a ‘ 1 2 A WINdow — sm—
3 1 ‘ 1 2 B Aisle
1 3 ¢ Middle
1 Window
1 b Middle
+  Ejemplo: FlightCapacity 3

T VOHIE e

ArfineDiscountPercentagl Formula Editor

PIbIx n

FightFinalPrice - - - - - " .
FightCapacity count( FlightSeatlLocation, FlightSeatLocation = Location.Window) 41
Seat

§ Fightseatid s

? FightSeatChar Seacnar

y’ FightSeatiocation Location

y por otro lado teniamos las formulas aggregate, que para realizar su calculo deben navegar muchos
registros de una misma tabla.

Era el caso de FlightCapacity que desde la tabla FLIGHT asociada al atributo formula, lanzaba un calculo
sobre la tabla FLIGHTSEAT, donde se encuentra el atributo FlightSeatLocation.

En este caso, como el atributo formula esta asociado a una tabla, Flight, que tiene una relacion de 1 a
muchos con la tabla sobre la que se realizara el Count, se contaran unicamente los registros relacionados.
Si no hubiera relacion, se contarian todos. Pero ademas, como indicamos condiciones para que los
registros sean contados de los registros relacionados se contaran Unicamente los que ademas cumplan
esa condicion.



Férmules GeneXus

Resumiendo

Atributo = Count(Atributo, condicion, Valor por defecto) if ;

Sum(Expresion, condicién, Valor por defecto) if -

Find(Expresion, condicién, Valor por defecto) if -

La condicion de filtro es el segundo parametro de la formula, y como tercer parametro vemos que
podemos indicar un valor por defecto, esto es, el valor que devolvera la férmula si no se encuentra ningun
registro para contar, sumar, etcétera.

Al igual que en el caso de las férmulas horizontales, las aggregate también pueden definirse
condicionalmente.



Férmules GeneXus

Resumiendo

Atributo = 2 + Count(Atributo, condicion, Valor por defecto) *
Sum(Expresion, condicion, Valor por defecto) if -

Atr, + Atr, * Atr; ;

No lo veremos en este curso, pero de hecho pueden combinarse las formulas horizontales con las
aggegate, logrando un enorme grado de expresividad en los calculos.

Para finalizar quitemos la condicion de filtro al atributo FlightCapacity...

Y ahora enviemos las nuevas definiciones a GeneXus Server.



Férmulas GeneXus

Resumiendo

+  Aggregate:

* Sum

* Average
*« Max

*« Min

+ Find

« El atributo al que se hace referencia dentro de los paréntesis de la férmula proporciona informacion a GeneXus sobre
la tabla a navegar pararealizar el célculo.

«  Si GeneXus encuentra unarelacion entre la tabla navegada y aquella enla que se establece el atributo de férmula,
solo considerard los registros relacionados pararealizar el célculo.

«  Sinoencuentraunarelacion, GeneXus realizard la operacion considerando todos los registros en la tabla navegada.
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